



慈善助力乡村振兴

■ 开栏语

为帮扶弱势群体、巩固脱贫成果、助力乡村振兴、促进共同富裕,在腾讯公益慈善基金会的支持下,在省委文明办、省民政厅、省乡村振兴局的指导下,省慈善协会以产业帮扶为重点,开展“乡村振兴·陕西专场”网络众筹慈善公益活动。本报从今日起开设“慈善助力乡村振兴”专栏,通过多样化的报道,为“乡村振兴·陕西专场”网络众筹活动营造浓厚氛围。

“乡村振兴·陕西专场”互联网慈善募捐活动宣传周启动

本报讯(记者 张璐)为凝聚社会各界慈善力量,7月22日,“乡村振兴·陕西专场”互联网慈善募捐活动宣传周启动仪式在线上举行。副省长徐大彤作动员讲话,腾讯公司可持续社会价值副总裁、腾讯公益慈善基金会秘书长葛斌通过视频致辞。省慈善协会会长吴前进主持。

葛斌介绍,今年,腾讯公益首次推出以乡村振兴为主题的区域专场活动,通过提供资金和技术支持,促进地方公益氛围提升,助力互联网公益生态建设。是具有陕西特色、符合陕西发展需求的公益嘉年华活动,希望此次活动让公益文化普及更下沉、更亲民、更低门槛、更接地气、更强参与。

会上,省慈善协会常务副会长李荣杰与腾讯集团公共事务西北区域负责人董

海波签署了2022年“乡村振兴·陕西专场”合作协议。吴前进宣布,“乡村振兴·陕西专场”互联网慈善募捐活动宣传周从7月22日起正式启动。

“此次募捐活动是帮扶弱势群体、巩固脱贫成果、助力乡村振兴、促进共同富裕的具体行动,是社会爱心大实践的集中体现。”吴前进要求,各级慈善协会要充分发挥舆论引导作用,集中开展“乡村振兴·陕西专场”宣传活动;要采取开设栏目、发布倡议书等形式宣传专场活动的重要意义;要通过短视频、微视频直播等方式推介慈善公益项目;要利用公交广告、户外大屏、灯光秀、电梯间、车身广告等资源提高“乡村振兴·陕西专场”活动在民众中的感知度、影响力;

要把传统媒体与新媒体相结合,通过多样化的宣传方式,为专场活动营造浓厚的舆论氛围。

徐大彤指出,希望各级、各地大力支持慈善公益事业,广泛动员社会各界积极参与、奉献爱心;希望广大爱心企业、爱心人士能够积极参与慈善公益事业,在助力乡村振兴中传承美德、贡献力量;希望各级媒体利用各种传播途径,提高募捐活动的知晓度、影响力,营造人人参与慈善、助力乡村振兴的良好氛围;希望各级慈善协会认真贯彻落实慈善法和陕西省实施办法,依法依规、管好用好每一笔捐赠善款和物资,不断提高慈善机构公信力;希望社会各界一如既往地关注陕西、情系陕西、支持陕西,共同谱写陕西高质量发展新篇章。

据了解,“乡村振兴·陕西专场”互联网慈善募捐活动是首次以陕西为主导进行的地域性网络众筹公益活动,7月27日至29日每日10时,公众可通过登录腾讯公益微信公众号,打开项目链接自愿捐赠,或直接扫描项目二维码进行捐赠,腾讯公益慈善基金会将提供5000万元的资金对公众捐赠给予不定比例的实时配捐。同时,省慈善协会也安排900万元对农村防疫和关爱退役军人项目予以定向配捐。

目前,全省慈善协会系统、省青少年发展基金会、省妇女儿童发展基金会、省老龄事业发展基金会已在腾讯公益平台上线了381个助力乡村振兴公益项目,涉及产业帮扶、医疗救助、教育助学、助老养老等多个方面。

慈善项目

□ 记者 张璐

近日,省慈善协会会长吴前进一行前往镇安县和旬阳市,考察调研“慈善幸福家园”等项目建设情况。

党家坝社区:
让幸福家园更幸福

党家坝社区地处旬阳市区中心,下辖2个居民小组,常住人口17900余人。其中,60岁以上老年人有1540人,空巢、独居老人占比偏高。

自2021年4月正式成立以来,党家坝社区慈善幸福家园以巩固脱贫成果、助力乡村振兴为抓手,形成了以社区老年日间照料中心、慈善老年大学、社区文体活动中心、爱心超市为依托,慈善志愿服务为补充的慈善关爱中心,为弱势老年群体晚年生活提供了保障。据了解,党家坝社区慈善幸福家园占地200平方米,设有慈善工作站、关爱中心等,并建有多功能服务厅、“老李说事”调解厅、排练厅、电子阅览室、老年活动室、手工坊等。

在慈善工作站的墙上,贴着许多被认领的心愿,每一组便利贴都凝聚了爱的模样。“我们老两口不会使用智能手机,孩子又在外地上班,希望有人能帮我们用手机办理养老保险业务。”老人的“微心愿”写在便利贴上,便利贴下方又盖上一张“已被志愿者王珠认领”的便利贴。

党家坝社区慈善工作站以互联网为平台,及时发布困难群众的募捐信息,通过居民及爱心人士参与为困难群众带去温暖。目前,工作站共发布募捐信息20余条,募集资金25万元,先后为城关镇岩湾村等地筹集修路资金,村级产业发展、贫困户人居环境提升、青少年儿童教育培训、贫困大学生资助、开展公益活动等提供资金支持。

“党家坝社区慈善幸福家园开办的先天条件很好,设施全面、专人专管,投入的慈善项目种类丰富,整体运行状况良好。”吴前进希望慈善幸福家园今后在志愿服务中加大对弱势群体的帮扶力度,街道办要通过整合社会组织、社会工作者、社区慈善志愿者和社会慈善力量共同参与“慈善幸福家园”建设,不断提升社区治理能力和服务水平。

云镇社区:
老有所为、幼有所长

云镇社区慈善幸福家园位于镇安县云盖寺古镇核心区域。为了给古镇的留守儿童和老年人提供更好的服务,慈善幸福家园特别在慈善老年大学里分设了关爱留守儿童活动中心、文艺活动中心及康养服务中心。

“关爱留守儿童中心每周开展4次社团活动,学生们可以在活动中陶冶情操、培养特长、全面发展。”志愿者余嘉欣告诉记者,中心选聘了21名志愿者任专兼职辅导员,开设了腰鼓、书法等17个社团小组,全镇的321名留守儿童可依据特长爱好参加社团活动。

“我们充分利用建设慈善幸福家园的契机,通过将慈善老年大学部分学员纳入辅导员行列,既为老年人发挥余热提供了舞台,又有效解决了留守儿童缺乏关心关爱的难题,让留守儿童在老一辈的熏陶下感受温暖、增长学识、历练品格、快乐成长,实现了老有所为、幼有所长的双赢。”

文艺活动中心专门为慈善老年大学的学员提供了休闲娱乐、展示才艺的场所。老人们在这里以琴弦觅知音,以书画展才艺,通过各类文艺活动共享欢乐。云镇社区慈善幸福家园面向儿童和老年人提供关怀式服务,有效破解了“一老一小”的社会难题。

白果树移民搬迁点:
急群众所急、解群众所困

镇安县青铜关镇丰收村下辖10个村民小组620户2237人。白果树移民搬迁点安置群众150户469人。白果树慈善幸福家园的日常工作主要是为社区留守老人、儿童、残疾人等弱势群体解决切身问题。

为做好社区群众服务工作,白果树移民搬迁点通过集中收集处理生活污水废水、改建社区公厕、全方位安装监控、流转土地为小区群众建设小菜园等一系列措施,有效解决了群众“种菜难、放杂物难、停车难”等问题。移民搬迁点按照镇党委主导,慈善组织实施,社会参与、社区运行、共建共享的原则,还设立了慈善关爱中心、慈善爱心驿站,并组建了志愿者服务队为社区弱势群体提供送餐、送菜、送药、送开水、送上学等“五送”便民服务。白果树移民搬迁点的设施、环境较以前有了极大改善。

“再微小的需求,折射出的是人民群众对美好生活的向往。这些对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。群众的事再小,我们都要把它做好。”丰收村包村干部蔡丹说。

吴前进对白果树慈善幸福家园工作成效给予充分肯定。他说,“慈善幸福家园工程的‘五个一’创建内容高度契合了党在农村的中心工作,是新时代慈善参与社会治理,助力乡村振兴的有力抓手”。

“一块走”捐出幸福路 助老人乐享爱心餐

□ 记者 张璐

“大家快来加入‘一块走’,带上身边的朋友,加入我的小队,一起捐步做慈善。”西安网友程媛媛在朋友圈分享了一则“和延长石油云游陕西”一块走捐步活动的消息。短短几分钟,亲朋好友纷纷加入小队,一起参加捐步比赛。

7月15日,延长石油发起“和延长石油云游陕西”一块走捐步活动,号召大家通过行走、跑步等低碳出行方式,为农村互助幸福院的老人提供餐费补助,用健步力量助力“乡村振兴·陕西专场”互联网慈善募捐活动。记者从手机端看到,“乡村振兴·陕西专场”分为“答题做好事”“走路

做好事”“捐1元做好事”等板块。“走路做好事”一块走捐步活动分为小队赛和个人赛,截至7月29日,每人每日步数满6000步即可兑换一次由爱心企业提供的公益金。“和延长石油云游陕西”一块走捐步活动的公益金将捐至“幸福家园爱心餐”项目,助力乡村振兴。

老吾老,以及人之老。近年来,随着我省老龄化程度日趋严峻,作为乡土记忆的“守护者”,部分农村老人不仅在精神方面缺乏寄托,在基本生活方面也需要关怀与保障。对于农村留守老人,尤其是生活无法自理的老人来说,身边能有人关怀聊天,能吃到热乎的一日三餐,便是幸福的晚年生活。

在了解情况后,省慈善协会通过整合各方资源,以农村互助幸福院建设为抓手,积极促进我省农村养老服务业的发展,进而助力乡村振兴。从近年来的运行情况来看,也有部分农村互助幸福院因没有经费保障运转艰难。因此,省慈善协会设立“幸福家园爱心餐”项目,旨在为我省范围内农村互助幸福院的老人提供用餐及餐费补助。在为老人提供热乎饭的同时,还通过农村互助幸福院将老人们聚在一起,形成彼此的精神寄托,使老人感受到社会的温暖。

“当每天微信的运动达到6000步时,就可以捐步一次,而爱心企业和腾讯基金会也将分别配捐0.5元,活动既锻炼了身

体还奉献了爱心。”程媛媛告诉记者,目前她的小队共有7名队员,通过“一块走”活动前进了37084步,获得了11元公益金。

截至记者发稿时,参加“和延长石油云游陕西”一块走捐步活动的小队共66支,个人参赛8518名,累计捐助6434.5元。据了解,除“和延长石油云游陕西”一块走捐步活动外,还有“和陕西省慈善协会爱心企业云游陕西”“关爱退役军人行动”项目捐步、“和陕西省青基会爱心企业云游陕西”“美丽乡村我的家”项目捐步等活动启动,这既是向善行善、奉献爱心的公益活动,也是促进乡村振兴的助力活动,展现了慈善人士的爱心和真情,彰显了爱心企业的责任和担当。

善视界

打造新模式 开创新格局

旬阳镇安召开慈善大会累计募集款物逾1.2亿元

本报综合消息(记者 张璐)为帮扶弱势群体,助力乡村振兴,近日,省慈善协会积极动员全省各市、县(区)慈善协会,主动向当地党委、政府汇报,创造条件召开慈善大会,广泛发动社会各界募集款物。镇安县和旬阳市分别召开慈善大会,累计募集慈善款物1.2619亿元。

旬阳:开创慈善助力乡村振兴新格局

7月20日,旬阳市召开“凝聚慈善力量·助力乡村振兴”首届慈善大会。会前,旬阳市政府出台《鼓励支持慈善事业发展十条措施》。

慈善大会上,858家爱心企业、单位和48480名爱心人士捐赠款物价值6924万元。其中,设立留本捐息慈善基金1.5亿元,物资折价648万元。省慈善协会老领导徐山林、陈再生、刘维隆,省慈善协会会长吴前进,安康市委书记武文罡,市慈善协会会长崔光华等出席。大会由旬阳市委副书记、市长罗本军主持。

西安市旬阳商会会长杨才钧代表爱心企业发言。他说,民营企业在推动经济发展、创造社会财富的同时,要用善心、善念、善念、善行扶助行动,通过募捐活动放大慈善力量,为助力乡村振兴贡献力量。

吴前进在讲话中对安康市、旬阳市慈善工作给予充分肯定和高度评价。他说,旬阳市首届慈善大会充分体现了旬阳市委、市政府对慈善事业的高度重视与支持。此次旬阳市慈善大会上获赠的6924万元,相当于过去五年来慈善募集捐赠的总和,创造了淳化、韩城、镇安、旬阳四县市慈善大会募捐的新高。“我们相信,以慈善大会为驱动,在不久的将来,全省将会建立一个党政支持推动、社



在旬阳首届慈善大会上,爱心企业、爱心人士举牌捐赠。

会广泛参与、慈善助力乡村振兴的大慈善格局。”吴前进要求,淳化、韩城、镇安、旬阳慈善大会的召开为全省树立了标杆,全省各市、县(区)慈善协会要借鉴学习四个市、县召开慈善大会的经验,主动向当地党委、政府汇报,创造条件召开慈善大会。

徐山林表示,慈善是中华优秀传统文化的重要组成部分,是一个地方软实力提升的重要标尺。旬阳市委、市政府召开慈善大会,把慈善工作提到新高度,为深化慈善理念搭建新平台、为募集款物开创新方式,是对社会精神文明建设的深刻理解和认知,是推动我省慈善事业高质量发展的创新举措。

武文罡在讲话中向省慈善协会长期以来对安康发展的关心支持表示感谢。他说,安康市委将全力支持慈善事业发展,把慈善工作纳入重要议事日程,及时协调解决实际困难和问题,为各级慈善组织开展工作创造良好条件。

为表示对旬阳市慈善工作的支持,

省慈善协会向旬阳市捐赠245万元慈善款物,为该市乡村振兴、济困助学和疫情防控略尽绵薄之力。

会上,刘伟群、田孝庄、司永禄等10位慈善书画家还为爱心企业、爱心人士代表赠送了慈善书画作品。

镇安:帮扶弱势群体 助力乡村振兴

7月19日,镇安县召开慈善大会暨助力乡村振兴推进会。省慈善协会老领导徐山林、陈再生、刘维隆,省慈善协会会长吴前进,商洛市人大常委会主任陈宁,市委常委、常务副市长陈璇,市慈善协会会长李选良等出席。

大会收到来自省内外286家爱心企业、269家单位和5万余名爱心人士捐赠的款物价值5695.6万元。其中,设立冠名慈善基金1000万元,物资价值100万元。会前,镇安县委、县政府印发《关于加快慈善事业高质量发展的决定》。